

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 114 (6553)

ЧЕТВЕРГ, 22 сентября 1988 г.

Цена 3 коп

Осень торопит земледельца

Выполнена первая заповедь

В начале года хлеборобы колхоза «Красное знамя», намечая рубежи по полководству, определили в обязательствах собрать на круг по 21 центнеру и продать государству не менее 46 тысяч центнеров зерна. Для достижения цели пришлось немало поработать. В эти дни краснознаменцы в нелегких условиях ведут борьбу за урожай и с каждым этапом приближаются к конечной цели. Благодаря упорному труду полководов выполнены годовые обязательства по продаже государству зерна. В закром Родины отправлено 47625 центнеров хлеба, выращенного в третьем году двенадцатой пятилетки. Полководы колхоза намерены отправить из урожая текущего года всего 56 тысяч центнеров зерна, что дает возможность справиться с трехлетним планом хлебозаготовок.

Судьбу урожая решает напряженный труд многих земледельцев. Сейчас на полях колхоза убраны хлеба на площади 3700 гектаров. При урожайности 24,5

центнера с гектара валовой сбор составляет чуть менее 90 тысяч центнеров.

Урожай выращен неплохой, хлеборобы все свои помыслы направляют на его уборку без потерь. С каждым днем наращивают объемы молота зерна комбайнеры Антиганской бригады из подрядных звеньев В. Баранкова и В. Игебаева. Так, комбайнер Ислам Аккузян выдал из бункера своего комбайна «Нива» 6562 центнера, Амир Игебаев — 6037, из Янтышевской бригады Ильшат Сынбулатов намолотил 6327, Самгулла Байгускаров — 5763 центнера зерна.

На косовице хлебов ударно трудятся Дамир Азаматов, уложивший в валяки хлеба на площади 482 и Мажит Муталов — 354 гектара.

Был бы невозможным перечень работ на уборке хлебов, если не сказать о беспримерном труде водителей, снующих на своих автомобилях сполна на зерноток. Большой объем обмолоченного хлеба перевезли водители автомобилей Сай-

фулла Искужин — 11165, Галимьян Узинбаев — 6384, Ахат Юлсанов — 5568 центнеров. В пример многим водителям трудится на перевозке зерна из-под комбайнов прикомандированный из Московской области Василий Устинов. Он доставил на зерноток 3711 центнеров зерна.

Без усталости трудится на току и молодой водитель автомобиля Саит Турумтаев. Для него на этом важном участке работы предостаточно. Силами работников зернотока очищено и засыпано 11500 центнеров семян, завозятся в склады фураж и продовольственное зерно.

С уборкой хлебов поля очищаются от соломы, в борозду вступают трактора. В хозяйстве в данное время вспахано зяби на площади 1900 гектаров. На колхозных нивах еще остается темп полевых работ, трудолюбивые хлеборобы ведут борьбу за судьбу выращенного и будущего урожая.

Ю. АБДУЛЬМЕНОВ,
секретарь парткома
колхоза.

Задают ТОН

В совхозе «Матраевский» при плане 15285 вспахано 9853 гектаров зяби, что составляет 62 процента. Успешной работе препятствует непогода, а так же то, что большая часть механизаторов до недавнего времени была занята на уборке урожая.

Сейчас они освободились и подключились к вспашке зяби, что, думается, значительно ускорит темпы работ.

Лучшие показатели в Петропавловском отделении совхоза, где управляющим Ф. А. Такалов. При плане 2429 гектаров здесь вспахали 1806, что составляет 74 процента к плану.

Тон в работе задают Рагиб Такаев и Хафиз Такалов, выполняющие дневную норму на 120—130 процентов.

Хлеборобы торопятся, так как вскоре ударят первые заморозки и создадут препятствия в работе. А будущий урожай закладывается сегодня и хочется, чтобы задел был добрым.

Ю. СЕМЕНОВ,
диспетчер совхоза.

ОТЛИЧИЛИСЬ

Стабильной работой, высокими показателями отличается бригада № 38 Хайбуллинской геологоразведочной партии. Бригаду возглавляет опытный буровой мастер Михаил Васильевич Кувазов. По итогам социалистического соревнования за август она заняла первое место среди буровиков партии.

Этот же коллектив сумел отличиться и в социалистическом соревновании в честь пятиде-

сятилетия Юго-Восточной геологоразведочной экспедиции. Этот юбилей будет торжественно отмечаться 24 сентября в городе Сибее. План восьми месяцев перевыполнен, бригаде присуждено первое место с выслатой денежной премии.

От всей души хочется поздравить бригаду М. В. Кувазова и пожелать ей новых успехов.

А. ХРАМОВА,
общественный корреспондент.

♦ Правосланговые



Ветеран войны и труда Гарей Абдуллоевич Давлетбаев уже 9 лет находится на заслуженном отдыхе. Но не может он сидеть без дела. В самые жаркие страстные дни Гарей Абдуллоевич оказывает помощь родному совхозу «Таналыкский». Зимой он — учетчик полевой бригады, сейчас — весовщик зернотока Бакаловского отделения совхоза. И где бы он ни был, о его работе руководство хозяйства отзывается только положительно.

НА СНИМКЕ: Г. А. Давлетбаев.

Фото М. КУСЯКОВА.

С думой о будущем

Для земледельца прописная истина, что основа будущего урожая — это вовремя вспаханная зяби. И если земледелец трудолюбив и прилежен, он будет стараться как можно раньше произвести эту работу.

В совхозе «Манаский» на данный момент вспахано 9754 гектара при плане 14950, что составляет 65 процентов. В

целом по совхозу механизаторы за день вспахивают около 400 гектаров земель.

Свои передовики есть в каждом отделении. Так, в Центральном отделении Азат Юлгильдин при пятидневном плане 38 гектаров на тракторе ДТ-75 вспахал 50, а Сабирьян Мамбетов — 48 гектаров.

В Нововоздвиженском

отделении пример отличной работы подает Федор Еременко, выпашка которого за пять дней достигла 72 гектаров при плане 48.

На более мощном тракторе работает Мансур Мамбетов из Мамбетовского отделения. На К-700 он вспахал 97 гектаров при плане 63.

М. КИЛЬДИБАЕВ,
председатель профкома
совхоза.

Ход осенне-полевых работ

на 21 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — вспахано зяби (в процентах к плану), третья — сдано государству хлеба (в процентах к заданию).

КОЛХОЗЫ:	СОВХОЗЫ:
имени Фрунзе 61 101	«Акъярский» 34 83
«Новый путь» 68 89,5	«Таналыкский» 78 105
«Кр. доброволец» 60 78	«Хайбуллинск.» 95 114
им. Калинина 71 95	«Макаевский» 68 98
«Кр. знамя» 39 106	«Матраевский» 65 59
имени Ленина 46 66	«Степной» 71 47
«Сакмар» 100 —	
им. Салавата 78 —	По району: 63 82

Как сообщила диспетчерская служба РАПО, уборка зерновых не завершена только в колхозах «Красное знамя» и имени Ленина, где осталось убрать зерновые на 411 и 90 гектарах.

Основное внимание в эти дни уделяется вспашке зяби. Осенняя пахота проведена на 68240 гектарах при плане

но задание по заготовкам зерна в объеме 46120 тонн и некоторые хозяйства его уже выполнили. С начала уборки отправлено 37756 тонн хлеба. Слабо ведется хлебозаготовка в совхозах «Матраевский», «Степной», колхозах «Красный доброволец», имени Ленина.

В хозяйствах района идет также уборка картофеля. В колхозе имени Фрунзе убрано два гектара и собрано пять тонн «второго хлеба», завершили эту работу в колхозе имени Ленина, где с пяти гектаров собрали 61, отправили государству 9 тонн продукции, в совхозах «Хайбуллинский», «Макаевский» получили 34 — 22 тонны валового сбора.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

За многолетнюю плодотворную работу в правоохранительных органах и активное участие в общественной жизни прокурор района Яв-

дат Минфтахович ТУРУМТАЕВ награжден Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов.

На строительных площадках

Показали трудовой энтузиазм

Добрими словами отзываются в ПМК-292 треста «Башмедьстрой» об отделочниках, приехавших из Сибая на помощь местным строителям. Бригада, руководимая Рашиной Ситдыковой, выполняла декоративную штукатурку мраморным рисом фасада строящегося здания райкома КПСС снаружи.

— Мне было поручено, — рассказывает мастер производственного обучения учебно-курсового пункта треста Марат Зайдуллин, — укомплектовать бригаду для работы в Акъяре, в состав ее вошли рабочие нескольких строительных управлений.

По ударному, не счита-

таясь со временем, с раннего утра до позднего вечера, в отрыве от семей трудились члены бригады закирьян Гайнетдинов, Гульсина Еникеева, Дильбар Абдрахимова, Евгений Горстков, братья Бахрам и Давлет Назаровы, Гульшат Янтикина, Римма Ислянюлова и Танзиля

Рысмухаметова. Кого-то из них выделить невозможно, трудовой энтузиазм показали все. Отделку здания завершили за 2,5 вместо запланированных 3-х месяцев. За этот период оштукатурили 1640 квадратных метров площади.

Система штукатурки не простая, требует двойной работы. Отделочники с задачей справились отлично.

М. Зайдуллин и члены бригады отделочников высказали слова благодарности в адрес плотников ком-

плексной бригады во главе с Найлем Шарифуллиным, электрика Булата Бактыбаева и операторов штукатурных агрегатов Радиса Гагирова и Николая Хекало из ПМК-292, которые оказали им большую помощь, создавая необходимые условия работы. Особо выделяется старательность прораба Абрига Хамидуллина. Несмотря на имеющиеся трудности, он обеспечивал отделочников из Сибая нужными строительными материалами. Во многом благодаря ему они за сравнительно короткий срок справились с заданием.

А. АККУЖИН.



НА СНИМКЕ: члены бригады отделочников из Сибая перед отъездом домой.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Откровенный разговор

КУДА ВЫВЕДЕТ КРИВАЯ?

ПОДАЛ заявление на увольнение передовой механизатор районного производственного объединения «Агропромхимия» кавалер ордена Трудовой славы, медали «За трудовую доблесть» Н. М. Шахов. Он является победителем социалистического соревнования 1987 года, занесен на Доску почета республиканского объединения и района. Уходит из коллектива лучшие кадры.

В производственном объединении «Агропромхимия» в текущем году создано тревожное положение по выполнению производственных планов и по некоторым другим показателям, как вывоз и внесение органических удобрений, объем перевозок, выполнение которого составляет менее половины, чем предусматривалось планом. Несмотря на то, что до конца года остается чуть больше 3-х месяцев, ни по одному виду работ производственный план не выполняется.

Третий месяц не действует закрытый санитарный пункт Кувандыкского района Оренбургской области разгрузочный участок на железнодорожной станции Сара. Там не принимаются никакие меры по наведению порядка.

Из имеющейся техники около половины простаивает из-за поломок. Не делается анализ производственной деятельности предприятий, его подразделений: автопарка, мехотряда и каждой машины в отдельности. Не подводятся итоги работы трудового коллектива и не принимаются меры по ее улучшению ни по месяцам, ни по кварталам года, эти вопросы не выносятся на обсуждение на собраниях работников районного объединения.

Люди не терпят беспорядка, уходят на другие предприятия. В объединении растет текучесть кадров. Так, за 8 месяцев текущего года уволено 50 человек или около половины работающего персонала.

В чем причина оставления рабочими этого предприятия? Большинство из них объясняет тем, что в объединении стали задерживать выплату рабочим заработной платы, иногда даже по 2-3 месяца, не создавая надлежащие условия труда и быта, допускаются факты нарушения трудового законодательства со стороны администрации в вопросах оплаты труда. Производятся незаконные удержания с заработной платы выходных дней.

Когда бухгалтерией предприятия был сделан анализ расходов горюче-смазочных материалов за 7 месяцев текущего года, многие водители автомобилей оказались должниками по 200-300 рублей каждый за перерасход бензина. Эти суммы затем были удержаны с зарплат водителей без их согласия по единоличному усмотрению главного бухгалтера В. Г. Мухаметовой.

Слов нет, виновные обязаны возместить ущерб. Но трудовое законодательство предусматривает, что при возникновении ущерба удержание может производиться только при наличии на то письменного согласия работника. Даже при необходимости возврата излишне выплаченных сумм по различным причинам согласно Закону о труде администрация вправе издать распоряжение об удержании не позднее одного месяца со дня окончания срока, установленного для их возвращения.

Отчего исходит удержание? Бухгалтерия районного объединения ежемесячно не анализирует расходование топлива, не доводится до сведения водителей данные о перерасходе горючего, не предпринимаются со стороны администрации меры по экономному использованию горюче-смазочных материалов.

Попытки отдельных работников по пресечению нарушений закона в этом вопросе председателем объединения М. Х. Юнусовым принимаются в штыки. За высказанные замечания работники подвергаются преследованию с его стороны. Так, водитель Х. Давлетбердин сказал председателю, что он разогнал грузник на станции Сара и некому теперь там грузить удобрения, за это он подвергся преследованию, то же самое случилось с водителем З. Хайминовым.

Нельзя смотреть равнодушно на такие факты безакония. Пытался я со своей стороны призвать к порядку, посоветовать молодому руководителю, чтобы некоторые вопросы для решения выносились на коллективное обсуждение. Но в свою очередь услышал от руководителя лишь угрозу, что, мол, если буду вмешиваться в его дела, то моя должность будет сокращена.

Так ли решаются дела, когда они не идут в трудовом коллективе? К судьбе предприятия причастны каждый работник. Вместе с тем в объединении нет никакого влияния партийной, профсоюзной организации, совета трудового коллектива на улучшение положения дел, в защите гарантированных законом прав рабочих. Их роль видится М. Х. Юну-

сову только в беспрекословном повиновении его воле.

А пока этот волевой метод руководителя ведет к скатыванию объединения назад, дискредитации Закона о государственном предприятии, разложению дисциплины и развалу коллектива. Куда выведет такая кривая, сказать трудно.

М. МУХАМЕТОВ, инженер по кадрам производственного объединения «Агропромхимия».

ОТ РЕДАКЦИИ: Достоверность фактов не оспорила. Предприятие находится в труднейшем финансовом положении, нет денежных средств на счету. Объединение еще не сумело выплатить зарплату за август. Срываюся производственные планы. Так, план 9 месяцев по вывозке минеральных удобрений с начала года выполнен на 72, агрообслуживанию мехотрядом — на 60, технологической станцией по анализу кормов — на 4 процента. Знаки показатели работы автотранспорта. Из имеющихся в наличии 44 единиц автомобилей ежедневно выходит в рейс в среднем 25. Не налажен учет за работой техники, отсутствует строгий контроль. По анализу работы водителей за 8 месяцев у одних получается экономия топлива до 5 тонн, у других перерасход свыше 2 тонн. Допускаются нарушения финансовой дисциплины, хотя председатель объединения М. Х. Юнусов и его семья не трогались с места жительства, сразу же с вступлением в должность на основании приказа № 30 от 12 апреля 1988 года за собственной подписью получил поддельные в сумме 440 рублей.

Облику наших сел — заботу и внимание

Теперь не уедут

Индивидуальное строительство жилья в селах района, как говорится, сдвинулись с места. Большое внимание уделяется этому вопросу и в Федоровском сельсовете. Примечательно то, что люди строят сами, своими силами и в свободное время.

Колхоз бесплатно выделяет транспорт, вне очереди разрешает пользоваться услугами пиломатериалами, помогает строительными материалами, отсутствующими в продаже.

В магазинах имеется список индивидуальных застройщиков. И им в первую очередь продаются стройматериалы.

В последние два-три года у нас многие начали строиться, возводят дома в основном в селе Абубакирово. И вот в нынешнем году семья механизатора Галиуллы Акилова и животновода Расулы Алибаева справились новоселье в новых квартирах.

Строят свои дома животноводы Расул Билялов, Радик Габбасов, механизатор Курман Билялов, Салават Абубакиров. Кроме того, через колхоз взяли ссуды и начнут строиться в будущем году еще 5 колхозников.

Люди стали основательно обосновываться в селе. Этому, видимо, способствует и то, что колхоз полностью обеспечивает жителей кормом для скота, топливом. В обоих селах имеем типовые школы, детские сады, работают медицинские и комплексно-приемные пункты бытового обслуживания населения, в Федоровке строится новый магазин.

В Абубакирово сейчас полностью решена проблема с кадрами, а вот в центральной усадьбе колхоза их не хватает. И поэтому колхоз хозяйственным способом строит здесь в текущем году два двухквартирных и одноквартирных дома с целью заселения их молодыми семьями из

Абубакирово. Строит наемная бригада и строители обещают ввести их в эксплуатацию до конца года.

Немало делается по благоустройству населенных пунктов. Хороший толчок в этом деле дало проведение в Абубакирово встречи «Здравствуйте, односельчане!». О проведении такого мероприятия районная газета уже информировала. Преобразилось лицо села.

Начато асфальтирование улицы в центре колхоза протяженностью два километра. Выполняет эту работу коллектив районного дорожного участка. На сегодня заасфальтировано 500 метров, качество хорошее. Но должен сказать, что дорожники работают с прохладцей. Не блещет у них организация труда, поздно приезжают, рано уезжают. Такими темпами они не скоро завершат строительство. Отсутствие экономических рычагов стимулирования тормозит работу, ведь дорожники «сидят» на окладе. Поэтому, наверное, не очень торопятся с завершением ремонта двух мостов на дороге Федоровка — Абубакирово.

Большая претензия у нас и к работникам потребительской кооперации. Райпо не обеспечивает строительными материалами всех нуждающихся. Допускаются частые перебои в торговле гвоздями, красками, оконным стеклом и другим.

В последние два года к нам поступило 20 заявлений с просьбой о выделении квартир, 12 уже удовлетворены. Остаются еще 8 семей, из них 6 вселятся до конца года в колхозные дома.

В заключение хочу сказать: для нас отрадно, что люди начали строиться.

Н. ЧУРИЛКИН, председатель исполкома сельсовета.

Нам отвечают

МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Критические замечания, высказанные в статье «С позиции наблюдателей» и «Горюет каждый в одиночку» («Знамя труда», № 97 от 16 августа с. г.) полностью подтверждаются. Корнеотпрысковые сорняки размножились в результате неумелого применения почвозащитной системы земледелия. Не были соблюдены все мероприятия, которые предусматривает система А. И. Бараева или Ф. И. Моргуна. Игнорировали такими звеньями обротовки, как поадный посев и тщательная химпрополка. В результате чего поля с каждым годом засоряются все больше.

Участились факты погравы посевов, особенно в последние два года. Главный агроном совхоза С. А. Каипов и председатель сельсовета Н. Ф. Лазарев не чувствуют за собой ответственности. И директор совхоза З. Р. Искужин занял позицию постороннего наблюдателя, никто за погравы посевов даже не предупрежден. Специалисты и руководители самоотренились от ответственности.

Статьи были обсуждены на расширенном заседании парткома. За факты нарушения агротехники и за погравы посевов скотом главный агроном С. А. Каипов строго предупрежден.

С. ДАВЛЕТКУЛОВ, секретарь парткома «Акъярский».

Страница Народного Контроля

ВЫПУСК
№ 9 (190)

В районном комитете народного контроля

ОКАЗЫВАТЬ ВСЕВОЗМОЖНУЮ ПОМОЩЬ

На очередном заседании районного комитета народного контроля рассмотрены результаты проверки условий для развития индивидуального строительства жилых домов в колхозе имени Салавата.

Отмечено, что эта работа в хозяйстве принимает широкий размах, особенно в последние годы. Так, в течение трех лет здесь построено 13 индивидуальных домов, в настоящее время ведется строительство еще шестнадцати и два дома воздвигнуто в этом году.

Правление колхоза идет навстречу индивидуальным застройщикам, предоставляя в бесплатное пользование колхозную пиломатерию для распиловки досок, транспорт для перевозки бревен, досок, гравия, камней для

фундамента и других стройматериалов. Улучшается и снабжение застройщиков стройматериалами через торговлю. В настоящее время, например, в продаже имеются стекло, рубероид, гвозди, олифа, различные краски, шпакетник.

В то же время для строительства не хватает досок. В продаже их не бывает, по различным причинам затягивается срок отвода участков, что отрицательно влияет на сроки строительства индивидуальных домов.

Районный комитет народного контроля принял к сведению заявление председателя колхоза Ш. А. Крылужина о том, что правление колхоза окажет всевозможную помощь застройщикам.

Сахар с горчинкой

В любые времена находились люди, превращавшие недостаток того или иного вида продовольствия в источник своего благополучия. И сейчас, из объективных причин, приведших к дефициту сахара, некоторые махинаторы от торговли пытаются извлечь прибыль. А может быть, мы зря бичуем ни в чем неповинных людей? Может быть, они на оборот, следуя пословице «От сладкой еды жди бед» и с тревогой следя за статистикой числа больных от излишка сладкого, пекутся о здоровье своих клиентов?

Вряд ли. Для таких людей как У. Ураков и А. Гайнуллин собственная выгода всегда была дороже, чем чье-либо здоровье. Об У. Уракове наша газета уже писала, его дело передано в ОБХСС. А Гайнуллин не доез до своего магазина три мешка сахара, они «расторгались» по пути. Бывший директор Матраевского торгового объединения привлечен за это к уголовной ответственности и районным народным судом наказан штрафом в размере 300 рублей.

Редакция неоднократно

но освещала трудности, сложившиеся вокруг «сладкой» проблемы («Знамя труда» № 88 «И опять сахарный бум», № 97 «Сахар — налево»), однако письма на эту тему продолжают поступать из мест.

Так, работники лесхоза из села Самарское жалуются, что в августе им не продавали сахар. На наш вопрос в продажную магазин Г. Прорвиной был ответ, что поступило соответствующее распоряжение из исполкома Татыр-Узянского сельсовета — не отоваривать сахаром работников лесхоза. Чем же было вызвано это «волево» решение? Оказывается, отдел рабочего снабжения Баймакского производственно-лесохозяйственного объединения выделил в качестве поощрения хайбуллинским лесхозовцам по 11 килограммов на человека, и поэтому торговым точкам села Самарское было рекомендовано «воздержаться от продажи сахара» работникам лесхоза. Странная логика. Ведь работники лесхоза являются такими же пацанками как и остальные самарчане. А может быть, к подобному решению сель-

исполком склонило всеобщее общественное мнение жителей Самарска, так сказать, новых борцов за равенство?

А где же принципиальное решение вопроса органом власти, правило которого в любом споре «выслушивать и другую сторону»?

Но есть и еще одна деталь этой проблемы. Часто авторы писем забывают, что летом в наш район приезжает много командированных на уборку урожая — водители, механизаторы, рабочие. Так, группа женщин из поселка Целинный выразила недовольство, что в августе вместо четырех килограммов им отпустили по 3 кг. Но если учесть тот факт, что в августе население Целинного значительно увеличилось, а дополнительные лимиты на него не выделялись, все встанет на свои места.

Последние постановления партии и правительства нацеливают на все более полное удовлетворение потребностей трудящихся. Одной из первоочередных потребностей является продовольствие. И нужно быть как можно более деликатным в распределении продуктов питания, чтобы не было обид, недомолвок и жалоб.

Н. АШИРОВ.

Трибуна народного контролера

Хороших механизаторов больше

Заведую машино-тракторной мастерской в совхозе «Степной». Работа хлопотная и вроде бы не до общественных поручений, но вот уже пять лет избирают членом группы народного контроля. Так что приходится совмещать обе обязанности. Думаю, что справляюсь с этим неплохо.

Стараюсь как можно чаще бывать среди молодых механизаторов, показать, если есть необходимость — помочь, а главное — внушить им, что техника любит уход, без этого она ненадежна в работе.

Есть, конечно, среди наших ребят и нерадивые. Трактор для них что гора железа на гусеницах или колесах. Такие в работе неряшливы и закрепленная за ними техника имеет жалкий вид. Вышла из строя одна из запчастей — вместо того, чтобы отреставрировать старую, требуют новую, тем более возможность такая есть. Таких работников у

нас, конечно, единицы. Больше добросовестных, трудолюбивых. Вот, например, Зайнетдин Тулибаев, механизатором трудится давно и вот уже 5 лет на списанном тракторе МТЗ-50. Простоев не знает, при этом добивается экономии запчастей и горюче-смазочных материалов. Когда предложили новый трактор, наотрез отказался. Говорит, что привык. Другой механизатор Фазыл Байгузин, бывший шофер, тоже технику любит. На стареньком тракторе обслуживал животноводческую ферму. Справлялся отлично. Он по праву заслужил новый Т-40АМ. Можно не сомневаться, что и на нем дела у него будут идти не хуже.

И таким работягам у нас, народных контролеров, нет никаких претензий. Только в пример ставим, а нерадивых стыдим привародно.

Слабовата еще у нас в совхозе экономическая служба. Сидит там сейчас человек без специального образования. Разумеется, трудно нала-

дить поощрение механизаторов за экономно запчастей как в других хозяйствах. В конце года механизаторы получают доплату только за экономно ГСМ или же выкладывают из своего кармана за их перерасход, а так же за работу на старой технике, но чтобы заинтересовать человека работать с полной отдачей, не покладая рук, этого мало. Нужна новая форма организации труда.

Хотелось бы сказать еще вот о чем. В группу народного контроля нужно подбирать молодых, энергичных людей. Такие у нас есть. Думаешь, им будет по силам организовать постоянный выпуск своей специальной газеты, «Боевых листов», «Молний», чего нам пока не хватает. Да и собираться вместе нужно почаще, решать те или иные задачи. Ведь получается, что дело начинаем, а заканчивать его забываем.

Я. ХАЙБУЛЛИН,
народный контролер
совхоза «Степной».

Вокруг нас

Говорят, что не опасно

ТЯЖЕЛО было смотреть на эту картину: весь берег реки усыпан мертвой рыбой. Тут и голавль, лещ, щука, карась, карп, окунь, ерш, линь, язь. Нет, поставили отнюдь не браконьеры. Это дело рук Бурibaевского рудоуправления. К такому выводу пришла комиссия, в состав которой вошел главный врач районной санэпидемстанции В. Андреев, инспектор А. Антропов, зональный инспектор М. Утгаганов, срочно вызванный из г. Уфы инспектор госинспекции рыбоохраны по БАССР М. Арсланов.

... 25 августа, после дождей один из жителей пос. Садовый сообщил, что на реке всплыла вверх брюхом рыба, что нерастерявшиеся жители таскают ее ведрами на корм свиньям, курам. Уже на месте составили первый акт. Было установлено, что от поселка Бурibaй вниз по течению на протяжении 8 километров практически погибла вся рыба. Предполагалось, что на

более вероятным источником отравления рыб явились стоки с отвалов и старого хвостохранилища обогатительной фабрики, где до настоящего времени происходит сброс отработанной воды в реку Таналык. В ходе проверки это предположение подтвердилось.

Первый отвал находится по берегу реки, второй находится в 550 метрах от нее. Отвалы были образованы во время отработки карьера. На обогатительной фабрике руды цветных металлов до конца не отработываются. При попадании на них дождевых вод происходит окисление минералов и образование кислотных вод. Часть их и попадает в реку, а другая капалывается в котлованах отработанного карьера. Положение усугубилось тем, что ливень образовал большой сток и выдал кислотные воды через плотину хвостохранилища, смыл обвалу, в результате чего произошел массовый

сброс кислотных вод. Все это зафиксировано в документах.

Наложено штраф на главного инженера рудоуправления Х. С. Туальбаева, начальника обогатительной фабрики А. С. Гайдишар. Но по сравнению с ущербом, нанесенным природе, штраф мизерный. Кстати, урон сейчас подсчитывают специалисты и полностью его выплатит предприятие, разумеется, из государственного кармана. Это значит, что чего-то недополучат бурibaевцы.

А что же дальше? Пройдет другой ливень и картина повторится. Скорее всего так и будет. Конечно, рудоуправление постарается укрепить обвалку хвостохранилища, но это не выход. Нужны очистительные сооружения, а они дороги. Руководители утверждают, что отработанные воды для жизни человека не опасны, но кто знает. Во всяком случае, верится в это с огромным трудом.

В. АБДРАХМАНОВ.

Наш рейд

На календаре отсчитывает свои дни сентябрь и заметное похолодание подсказывает каждому хозяину о необходимости как можно тщательнее и быстрее завершить подготовку к зиме. Недавно мы поинтересовались ее ходом в некоторых учреждениях и организациях Ивановского сельского Совета.

Как и в прошлые годы, основной задачей всей подготовительной кампании является ремонт помещений и обеспечение их теплом. Вот и в Ивановской средней школе начали именно с этого. В котельной шко-

лы необходимо было установить два котла для подогрева воды. Но почему-то в день нашего приезда рабочие, занимающиеся монтажом оборудования, отсутствовали. По словам председателя сельского Совета О. Андреева, они не работают уже в течение недели. Дни идут, учебный год в школе начался и не следовало бы затягивать с подготовкой котельной, ведь это основной объект обеспечения теплом в зимний период не только школы, но и интерната и магазина.

С директором школы встретиться нам не удалось, но все же мы побывали и на другом не менее важном объекте

ремонта — школьном интернате. Здесь будут жить школьники, приезжающие на учебу из других населенных пунктов сельсовета. Каа-лось бы, к началу учебного года он должен быть готовым к приему учащихся. Но работы здесь еще не завершились. Бригада из трех человек заканчивает штукатурку, побелку, покраску и обещает выполнить всю работу в течение двух недель. Надо отметить, что здание интерната

очень старое, в ветхом состоянии, местами провалился потолок. Поэтому интернат требует капитального ремонта.

А вот в детском садике уже готовы встретить зиму. Своими силами здесь провели ремонт здания, работает котельная, поэтому и в помещениях нормальная температура. Однако не до конца решен вопрос с обеспечением садика продуктами, чтобы разнообразить меню.

Что особенно бросается в глаза — это тер-

ритория детского сада. Если посмотреть на добротное здание, воздвигнутое три года тому назад, со стороны, то с трудом можно догадаться, что в нем живут дети: вырыта большая яма, растет бурьян, в одном уголке насыпан немного песка и больше ничего — ни игровых площадок, ни клумб с цветами. Это, конечно, не красит ни само здание, ни руководителей, не проявляющих должной заботы о детях.

В любом населенном пункте неизменным местом посещения каждым из нас является магазин. И мы решили зайти в магазин промышленных товаров в

селе Ивановка. На вид это старое здание, не знавшее хорошего ремонта несколько лет. И не ошиблись. По словам продавщицы, здесь не проводятся даже покраска и побелка, зимой бывает очень холодно, в помещении склада треснула одна стена. А новое здание магазина обещают в течение ряда лет.

Эти важные объекты должны быть в центре внимания руководителей сельского Совета и колхоза. Однако наблюдается обратное.

В. ВИЛДАНОВ,
заместитель председателя
РК НК;
Р. ИМАНУЛОВ,
наш спец. корр.

Школьная жизнь

К проблемам реформы школы, освещенным февральским (1988 г.) Пленумом ЦК КПСС, относятся и вопрос установления более тесных контактов между учителем и учеником, заинтересованности обеих сторон общим делом.

Спортивный праздник, проведенный 17 сентября в Акъярской средней школе № 1, был посвящен открытию олимпийских игр в Сеуле, и назывался ни много, ни мало — «Малые олимпийские игры». И действительно, ребята могли с полным правом назвать так свои соревнования — они были на все вкусы: бег на различные дистанции, эстафета, баскетбол, футбол.

Хорошему настроению участников «Олимпиады» способствовало яркое солнце, которое как по заказу светило в это утро после многодневных затяжных дождей. И са-

ма церемония открытия праздника — пробег с факелом, олицетворяющим олимпийский огонь, по центральному проспекту райцентра, тор-

нуру Султанову, Сергею Каткову, Ольге Гордеиной, Назире Юлдашбаевой.

Конечно, не было на импровизированной «олим-

ПОСВЯТИЛИ «ОЛИМПИАДЕ-88»

жественная передача его из рук в руки на этапах придала ощущение праздника. Кроме всего прочего, пробег с олимпийским огнем укрепила преемственность спортивных достижений от старших к младшим. На первых этапах с факелом совершили пробег ветераны педагогического труда Галима Галимьяновна Мухаметова, Фаузия Тагировна Худайбердина, Альмира Ахатовна Аждашева. От них «олимпийский огонь» перешел к лучшим спортсменам школы Гульназ Нураевой, Фанлю Баймурзину, Шай-

ниаде» мировых рекордов, да и не это было целью ее организаторов. Важнее было другое — никто не остался равнодушным во время этого мероприятия (хотя это скучно-казенное выражение не подходит для формулировки живого действия соревнования). Всем было интересно — и ребятам, и педагогам. И если бы было больше подобных «олимпиад», может быть, проблема понимания и духовного контакта решалась быстрее.

Р. МУРТАЕВ, преподаватель физкультуры АСШ № 1.

СПАСИБО ЗА ХОРОШЕЕ НАСТРОЕНИЕ

«Только в нашей столовой умеют готовить так вкусно» — примерно такие слова приходится очень часто слышать от жителей села Уфимск. И это правда. Можно только по хорошему позавидовать труженикам ордена Ленина совхоза «Матраевский» после посещения их знатной столовой.

Совсем не случайно многие жители села предпочитают обедать не дома, а здесь: блюда готовятся отменные и не дорогие, в тому же обслуживают быстро. Да и светлое просторное помещение, с любовью и вкусом оформленный интерьер, чистота и уют создают обстановку комфорта.

К хорошему, как правило, привыкаешь быстро и сегодня уфимцы уже не представляют жизнь

села без столовой, ее приветливых поваров.

Трудится здесь небольшой коллектив, всего пять человек. Это повара З. Хасанова, Р. Кашкарова, посудницы С. Актаева, М. Сабитова и заведующая М. Султанова, проработавшая в системе общественного питания 22 года.

Главное для нас, — говорит заведующая, — это вкусно накормить посетителей, ведь только они дают оценку нашему труду и, конечно, приятно слышать от них благодарности, видеть их довольные улыбки. Значит не зря мы стараемся, сумели создать человеку хорошее настроение, а это немало. Ведь человек с хорошим настроением и к работе своей относится с душой.

Как и положено, есть

здесь книга жалоб и предложений, но, листая ее, думаешь, что лучше бы назвать ее книгой благодарностей. Их десятки. Вст от членов экипажа самолета, обслуживающих поля совхоза, которые благодарят коллектив работников столовой за вкусно приготовленные обеды и в конце самые наилучшие пожелания. Слова признательности оставили водители из Стерлитамака, студенты из Сибая и многие другие. А вот еще одна запись: «На протяжении четырех месяцев, мы, работники Башкирской геофизической экспедиции, постоянно посещали столовую. Встречали нас вежливые, отзывчивые и радушные хозяйки. Большое им спасибо за хорошее настроение».

Но и с началом занятий в школе дети не остаются в стороне от дел совхоза. Они совмещают учебу с работой в поле. Сейчас старшечки классники каждый день выходят на уборку свеклы. Урожай, выращенный на 25 гектарах, на днях будет убран полностью. Собранный свекла тут же подвозится к ферме. Здесь работа кипит всю. Учащиеся младших классов очищают свеклу от ботвы.

В тесном контакте

Давно остались позади шумные летние каникулы. Сейчас главная задача у детей — учеба, участие в общественно полезной работе. Хочется рассказать о работе, проделанной учащимися Исянгильдинской средней школы летом. Ведь их помощь совхозу была немалой. Они участвовали в стрижке овец, заготовке кормов для общественного скота и в очистке зерна на току.

Первого сентября на торжественной линейке, посвященной празднику знаний, секретарь парткома А. А. Аслаев вручил особо отличившимся учащимся памятные подарки, почтовые грамоты.

Но и с началом занятий в школе дети не остаются в стороне от дел совхоза. Они совмещают учебу с работой в поле. Сейчас старшечки классники каждый день выходят на уборку свеклы. Урожай, выращенный на 25 гектарах, на днях будет убран полностью. Собранный свекла тут же подвозится к ферме. Здесь работа кипит всю. Учащиеся младших классов очищают свеклу от ботвы.

Таким образом, в течение всего года помощь учащимся совхозу не прекращается. Крепнет связь между школой и производством.

З. ИТБАЕВ, общественный корреспондент.

Вдохновляют поэта

Кто не мечтает о знакомстве с поэтами, о разговоре с ними с глазу на глаз?! И поэтому, вероятно, большой радостью, полным открытием явилась встреча с поэтами Заремой Ахметзяновой и Галимом Давлетовым, которая состоялась в п. Целинный.

Детство Заремы Ахметзяновой прошло в Шаранском районе. Мечтала стать инженером и приво- дит ее в Уфимский нефтяной институт. В годы студенчества пишет стихи. Сейчас мать двоих детей. Кстати, дочь Гузель пошла по стопам матери, тоже учится в нефтяном институте.

Галим Давлетов из Мелеузовского района. Как вода реки Нугуш, на берегах которой он рос и мужал, богата его душа поэтичностью. Галим Давлетов 19 лет трудится в Союзе Башкирских писателей.

Оба поэта свою любимую работу совмещают с поэзией, горят желанием творить. Ведь произведение поэта — это неотъемлемая часть его самого — и именно через стихи выкладывает он свою душу.

«Мы должны изучать родной язык, обогащать национальную культуру, чтобы оставить богатое наследие для будущего поколения», — так говорит Галим Давлетов. «Как вспыхивают молнии рождаются чувства-мысли в моем сердце, и, не замечаясь в нем, выливаются наружу», — так объяснила Зарема Ахметзянова состояние своей души.

Ученицы Целинной школы в знак благодарности и признательности преподнесли поэтам огромные букеты цветов.

З. АБЛЮЗИНА, общественный корреспондент.



НА СНИМКЕ: заведующая М. Султанова (в центре) обсуждает с коллективом очередное меню. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Поздравляем!

дорогого отца и деда Абдулхака Фатхулловича КАРИМОВА с 70-летием.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни и счастливой старости.

наших дорогих родителей Шамсикамал Сабитову и Ахата Бахтияровича Рахмангуловых с 40-летием совместной жизни.

Пусть на долгие годы сохраняется у нас доброе здоровье, сопутствуют в жизни семейные радости и благополучие.

с. Илячево. Семья Фатхуллинных.

Во вновь созданное отделение вневедомственной охраны при Хайбуллинском РОВД срочно требуются охранники-сторожа для работы в с. Акъяр, Садовый и п. Бурибай. Оплата согласно штатному расписанию плюс 15% уральский коэффициент. Обращаться в Хайбуллинский РОВД, кабинет № 8 или по телефону 2+11-21.

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали К. САГИТОВА, А. ЮНУСОВА. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41. Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю, во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Хайбуллинская типография Государственного комитета, по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР Тираж 4838 Заказ 700